

# Diario Toledano

PERIODICO DE INFORMACION

**PRECIO DE SUSCRIPCION**

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.  
Número corriente, 5 cénts.—Número atrasado, 10 cénts.

Fundador: J. Manuel Santos.

Redacción y Administración: Calle de Carretas, núms. 3 y 5, telef. 211.  
donde se dirigirá toda la correspondencia.

Director: Cándido Cabello Sánchez.

**PRECIO DE ANUNCIOS**

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.  
La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00

## Materiales de Construcción Instituto, 3.-Teléfono 179 JUAN DE CASTRO Y MESIA TOLEDO

GRANDES ALMACENES DE YESO, CEMENTOS NATURALES, PORTLAND, LADRILLOS, TEJAS, Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DE CONSTRUCCION

SERVICIO A DOMICILIO ECONOMIA GENEROS INMEJORABLES

**Nuestras campañas.**  
**Es donosa la ocurrencia.**

Harto intrigados estábamos por averiguar la causa que servía de pábulo a nuestro alcalde para negarse a poner en el orden del día la instancia presentada por la Casa del Pueblo; creímos que motivos de muy alta razón, ignorados por nosotros, eran los que inducían a que tal instancia no fuera puesta a discusión; mas nuestra decepción ha sido verdaderamente asombrosa cuando hemos tenido conocimiento de las razones, por demás peregrinas, en que se apoyan para no dar curso, reteniendo en la secretaría municipal la instancia citada.

Asesorado por unos señores ediles, niegase el señor presidente del Concejo a incluirla en el orden del día, fundado en que en ella se pide la dimisión de los señores concejales, cosa verdaderamente insólita, que, según ellos, no puede ser tolerada en modo alguno, argumentando para sostener su tesis que el pueblo eligió a los municipales por cuatro años, y que como esto es UN CONTRATO hecho con el pueblo, ellos no quieren marcharse hasta que le cumplan.

Si semejante parecer no fuera sostenido por los señores concejales, que para desgracia del pueblo tenemos, semejante opinión, que carece de lógica y hasta de sentido común en todas sus manifestaciones, nos habría causado asombro; mas como son nuestros ediles quienes lo dicen, la extrañeza en nosotros no existe, cosa que ocurriría si el pensar de ellos estuviera exteriorizado con arreglo a lógica y razón manifiesta, por ser cosa esto de lo que están dando prueba los ediles toledanos de estar harto ayunos.

La ocurrencia no puede ser más donosa y peregrina; dicen que tienen un CONTRATO, que desean cumplir como administradores del pueblo, á lo cual nosotros argüimos sin más razones que el sentido común.

Cuando el dueño de una hacienda posee, mediante CONTRATO, un administrador que no cumple como debe, ¿no tiene perfectísimo derecho á arrojarle de su casa para que no le perjudique?

En esto, que es claro como la luz meridiana, todos están conformes, caso en el cual se encuentra el Municipio toledano, el pueblo opina, fundado en juicios inconcusos, que el Municipio actual no observa la conducta debida, y pide su dimisión fiado en que ha de hacerse, pensando no más que en ciertas y determinadas cualidades, que aquí no vemos por ninguna parte; en otro sitio ya se habrían ido; aquí no, porque, ajenos á toda modalidad de íntima condi-

ción, se apegan al cargo como el céspedes a la piedra.

Ha planteado el alcalde, mejor dicho, el Ayuntamiento, un dilema que no tiene más remedio que solucionarse, y que los señores concejales, en vez de procurar que fuese á gusto de todos, y en santa paz, ponen los medios en su conducta para que sea en la forma contraria.

Pongan esa instancia en el orden del día, discútase y déjense de provocaciones estúpidas, que pueden llevar las cosas á una situación verdaderamente lamentable, y de cuyos resultados serían únicamente responsables esos célebres «dieciocho» que á todo trance quieren ponerse frente al pueblo, dando pruebas con ello de una absoluta carencia de ideales, que tengan por finalidad el bien del pueblo toledano.

El pueblo de Toledo no está dispuesto en modo alguno á tolerar semejante desaire; así es que, con toda nuestra buena fe, y para que las cosas lleguen á feliz término, aconsejamos nuevamente lo que hace días: que esa instancia sea discutida en la próxima sesión, sea cual fuere el acuerdo que en ella recayeré, para dilucidar la cuestión y saber cada cual á qué atenerse, esquivando de esta forma determinaciones que el pueblo, en modo alguno, puede ni debe consentir.

**NUESTROS POETAS**

**La tirana.**

Tan hermosa como eres, y te llaman la tirana.  
Porque juegas y maltratas los amantes corazonas,  
porque gozas con lisonjas y te alegras las ternuras,  
porque tienes en el día diferentes emociones...  
Tan hermosa como eres, y te llaman la tirana...  
fuerte epigrafe que al cabo durará toda la vida.  
Prisioneros son los hombres, que se encuentran con tus ojos  
y tu pecho es el tirano que al momento los olvida...  
¡Pobre hermosa! inspiradora de volcánicos amores,  
de coqueta los imanes va esparciendo el colorazon  
flor espléndida que brillas, pero sin dejar aro  
que conmueva, que deleite, que nos llene de emoción.  
Eres flor que resplandece en la claridad de un día  
y que todo jardinero llega hablarte con derecho.  
Eres el puñal altivo que castigas el cariño...  
y con saña inusitada profundizas en el pecho  
¡La tirana! Yo he sentido las piedades más profundas  
á ese nombre duro y fuerte que es hermano  
de tu ser...  
¡La hermosura confundida con el recio sobre nombre...  
Pero para ser tirana será hermosa la mujer!  
A pesar de los pesares todo el mundo te pertenece  
la belleza es el imán de la loca juventud...  
mas no he visto que anhelante se persiga á los humildes  
¡Nunca he visto en tanto afán perseguir á la virtud!

ELISA MIURA PEREZ

**Las patatas, baratas.**

**Lo que vamos consiguiendo.**

Bajo la presidencia del gobernador interino, Sr. Ramírez de Arellano, se reunió ayer mañana la Junta de subsistencias, asistiendo el alcalde de el delegado de Hacienda y el ingeniero asesor Sr. Rodríguez.

A indicación del Sr. Ramírez de Arellano, que á su vez se hizo eco de las que ha venido haciendo el DIARIO TOLEDANO, y particularmente del suelto que publicamos en el número anterior, la Junta ha acordó traer inmediatamente las 1.400 arrobas de patatas ofrecidas por el Sr. Taramona, y acaparar además grandes cantidades de esta especie.

Serán ellas vendidas muy pronto en el mercado, al precio más barato posible, y limitando la cantidad que cada comprador pueda adquirir, para que los pudientes y los acaparadores no se provean de grandes cantidades, impidiendo así el beneficio que se persigue para los pobres.

Acordó también la Junta incautarse de considerables cantidades de trigo en varios pueblos de la provincia.

Merece un aplauso por estos acuerdos la Junta de subsistencias, y particularmente su presidente el gobernador interino, Sr. Ramírez de Arellano, á cuyas indicaciones son debidos, y cuya iniciativa es indudablemente más eficaz y provechosa que la del gobernador propietario Sr. Salas, según lo acreditan los hechos.

**Crónica**

Ardió el viejo palacio; las llamas devastadoras, trágicas, destructoras, coronaban el grandioso edificio, reduciendo á pavesas el que era templo de la Justicia; y allí donde el orden reinó siempre, donde la majestad de la Ley imperó en todo momento, dando á cada cual lo que era su merecido, el fuego deshacía la obra grande de los hombres, implacable, arrollador, como una violencia sin valladares, como un ensañamiento anarquizante.

El humo denso, asfixiador, subía en un penacho inmenso, cubriendo con su mancha el azul del cielo primaveral y allá, sobre los tejados, veíanse aparecer, por entre los desgarrones que el aire hacía en la humareda, unos hombres que iban y volvían, que empleábase en un trabajo de titanes, el de atajar el fuego que rugía como una desesperación bajo los pies de aquellos hombres, lamiéndoles el rostro, abrazándolos entre sus brazos asfixiadores; eran los bomberos, los beneméritos bomberos, que una vez más, con estoicismo sublime, con serenidad envidiable, ofrendaban su vida en aras del deber.

¡Qué grandes parecían aquellos hombres, qué hermosas las virtudes de heroísmo y abnegación que realizaban, á dos dedos de la muerte!

Y uno de ellos, menos afortunado que su otro compañero, aquel que pudo arrojarle á la lona salvamento, desvanecido, congestionado, cayó á la calle y allí sobre los guijarros rebotó su cuerpo en un golpe brutal.

Por la calle de Sevilla cuajada de público que comenta y discute, cruza uno de los ídolos taurinos, rodeado por su corte de admiradores.

¡Es Joselito! ¡Es Joselito! dice la gente á tiempo que se interrumpen todas las conversaciones y todos admiran al héroe, al torero, al electrizador de multitudes que pasa utrino, triste, displicente, asqueado, acaso, de sus aduladores.

Y yo, que aún conservo la visión de los hombres beneméritos me hago esta reflexión:

¿No merecen mejor las 6.000 pesetas aquellos bravos y abnegados servidores de la humanidad, que estos hombres ídolos é inertes en labor útil; estos toreros? ¿Quién expone más?

FRANCISCO RAMOS CADENAS

**Cuadro de honor para los imparcialistas**

**Lo que habrá costado la guerra el 31 de Julio próximo.**

Bélgica, 13.162.500.00 francos.  
Francia, 42.160.000.000 idem.  
Rusia, 35.000.000.000 idem.  
Inglaterra, 31.450.000.000 idem.  
Total: 121.772.500.000 francos.  
Austria-Hungría, 37.550.000.000 francos.  
Alemania, 69.375.000.000 idem.  
Total: 106.925.000.000 francos.  
Total general: 228.697.000.000.

El comercio extranjero de las nueve potencias comprometidas en la lucha se eleva á cerca del 62 por 100 del comercio del mundo entero.

Las pérdidas de vidas humanas y en capitales exceden ya en mucho á las de las guerras precedentes.

Más de la mitad de los pueblos del globo están comprometidos en esta guerra ó sufren sus consecuencias.

El dinero, la pérdida de la producción agrícola puede evaluarse en francos 5.450.000.000.

Además, Alemania perderá 50 por 100 de su producción industrial, un porcentaje mayor en su comercio exterior, una gran parte de los intereses de sus colocaciones en el extranjero y las rentas de sus servicios de transporte y navegación.

Cuando estalló la guerra, Alemania tenía 2.090 vapores, que hacían en conjunto 5.134.720 toneladas, ó sea aproximadamente el 10 por 100 de la flota que tendrá á fin de Julio.

¡Y todavía los imperialistas cantándonos las bandadas de ese crimen colectivo, que es la guerra!

**El DIARIO TOLEDANO es el periódico de más circulación de Toledo y su provincia.**

**Academia de Infantería.**

**LA MARCHA DE AYER**

Vibró la corneta, se oyeron las típicas voces de los vendedores, y coincidiendo con esto, adoptamos la formación de columna de viaje.

Aunque el sol no brillaba con toda su fogosa intensidad, suponíamos que el influjo de sus benéficos rayos iba á sernos algo molesto. Marchábamos juntos Joaquín Lugo y yo. Juntos nos habíamos colocado al toque de escuadra; juntos nos habíamos dispuesto á pasarlo lo mejor posible, y juntos, en fin, compartíamos las alegrías y fatigas de la marcha. Llevábamos en la mochila un fiambre compuesto de un empanado y un panecillo, que oportunamente había sido distribuido en la Academia, y con la cantimplora llena de una mezcla de café, agua y cognac, recomendado especialmente contra la sed en mejores condiciones que el agua, amén de nuestras provisiones particulares, y algún dinero en el bolsillo, pensábamos aliviar de buen modo las fatigas é incomodidades de las marchas.

La salida del Alcázar se había efectuado á las ocho menos cuarto, y el itinerario marcaba el recorrido Toledo-Cobisa-Argés-Toledo.

Cruzamos el Puente de Alcántara, subimos la pendiente del camino que bordea el histórico castillo de San Servando, y poco á poco la columna, cual gigantesco reptil, se fué alejando, y atrás quedó Toledo con sus innumerables torres, y atrás quedó el Tajo, bordeando con su cinta de plata las planas de la ciudad.

Hubo unos minutos de descanso, que se aprovecharon para refrescar momentáneamente con el contenido de las cantimploras, sentados en las peñas que limitaban el camino, y nuevamente comenzamos la marcha.

El calor comenzaba á dejarse sentir con alguna intensidad, y como quiera que nuestra sección marchaba á la cola de todo el regimiento, la polvareda que del camino se elevaba se percibía aquí con mayor intensidad que en ninguna otra parte, todo lo cual, unido á la constante opresión del correa y de la mochila, parecía querer disuadirnos de nuestros alegres propósitos.

No consiguieron, sin embargo, los elementos naturales apocar nuestro ánimo.

Alguien improvisó una canción, que fué por todos aceptada, y así bien pronto el alirón, el gondolero, la leñadora y todas las canciones de más boga entraron á formar parte de nuestro jocoso repertorio, y un estruendoso concierto de voces atronó el espacio.

Caminábamos con alguna celeridad, el sol era cada vez más molesto y el camino más dificultoso cuando de repente, al borde del camino, apareció un rebaño de borregos. Uno gritó: «¡Los borregos del quince!», y esto, repetido

## DESDE MADRID

(Por correo).

## Revolución en Portugal.—¿Costa asesinado?

Fugitivos de Portugal, llegados a Badajoz esta noche, aseguran que en Lisboa, Oporto, Coimbra y Santarem ha estallado la revolución.

Los sublevados destruyeron las líneas telegráficas y telefónicas.

Acudieron las tropas a sofocar la rebelión, que reviste grandísima gravedad.

Témese que otras poblaciones respondan al movimiento sedicioso.

En Badajoz circula el rumor de que Costa ha sido asesinado.

El subsecretario de Gobernación, al recibir a última hora a los periodistas, habló de los rumores que circulaban, pero no concretó hechos.

Los «reporters» atribuyeron a la reserva que le imponen sus deberes oficiales.

## Las fiestas.—Decorado de la Puerta del Sol.

Esta noche se han inaugurado las fiestas de Mayo, celebrándose varios espectáculos.

No ha podido terminarse hoy el decorado de la Puerta del Sol, que, por lo que ya se ha puesto, ha de resultar magnífico.

La farola central simula un enorme canastillo de flores, y las columnas de las aceras ostentan cestos de flores con guirnaldas.

Las calles adyacentes a la Puerta del Sol están unidas de tejado a tejado, pendiendo del centro banderolas moradas.

La fachada del Centro de hijos de Madrid ostenta también un bonito adorno y luce espléndida iluminación, así como el ministerio de la Gobernación.

La verbena de San Isidro ha estado animadísima, observándose extraordinaria concurrencia de forasteros.

En cada una de las plazas de los diez distritos se han celebrado bailes públicos.

En la Puerta del Sol ha sido tan enorme el gentío, que en algunos momentos ha quedado totalmente interrumpida la circulación de carruajes y tranvías.

## La guerra.—Dimisión del Gobierno italiano.

Según los despachos más recientes, los franco-ingleses alcanzan un señalado triunfo en los Dardanelos.

El Gabinete italiano ha presentado la dimisión, fundándola en que entre los partidos constitucionales no hay la concordia necesaria en los graves momentos actuales.

El rey ha aceptado la dimisión y ha conferenciado con los presidentes de las Cámaras y el ex presidente del Consejo Sr. Giolitti.

Este, según parece, se ha negado a formar Gobierno.

Lo más probable es que, con algunas modificaciones, continúe el Gabinete Salandra.

Con motivo de la dimisión, ha habido en Roma ruidosas manifestaciones intervencionistas.

La multitud, atribuyendo la decisión del Gobierno a mantobras de Giolitti y sus secuaces, invadió el Palacio de la Cámara, rompiendo puertas y cristales y gritando «¡Abajo los traidores!»

Al ver pasar el automóvil que conducía al diputado católico alemán Erzberger, que ha venido a Roma con una misión oficiosa, asaltaron el carruaje y le rompieron los cristales.

Erzberger se salvó por pies.

## Los reos de Benagalbón.—Tres penas de muerte.

Aún se desconoce oficialmente la sentencia recaída en el proceso de los reos de Benagalbón.

Parece que son tres las penas de muerte; es decir, que, como se temía, han sido condenados a la última pena el matrimonio y el hijo.

En la presidencia del Consejo se están recibiendo centenares de telegramas en solicitud de indulto.

## UN PROBLEMA GRAVE

## El carbón español y el extranjero.

El consumo de carbón anual en España es de unos 8 millones de toneladas, de las cuales corresponden cuatro, ó sea la mitad, a la producción española.

El promedio mensual es de 700.000 toneladas en números redondos, perteneciendo a la producción nacional 350.000.

Pero como la navegación está restringida y a España llega una cantidad inferior de carbón extranjero en relación con los períodos normales, al consumo nacional tiene que sustituir el producto inglés con el español en cuanto lo permitan las condiciones de las máquinas y fábricas.

Durante el primer trimestre del año actual la cantidad de carbón introducida del extranjero, supone cerca de 500.000 toneladas menos que en igual mes del año anterior.

Hay en España un «stock» actual de unas 300.000 toneladas en las minas, y hay también cierta cantidad en los almacenes de las Compañías ferroviarias y de las grandes fábricas, de la que, con tiempo suficiente y cuando se levantaron los derechos arancelarios, procuraron proveerse; pero como las importaciones son muy reducidas, ¿no puede llegar el momento de que falte este artículo en España?

Problema es éste del que tiene que preocuparse el Gobierno, porque se puede forzar la producción ayudando de la manera que sea más eficaz y legal a los elementos mineros.

Hay minas sin explotar y otras capaces de producir una cantidad muy superior a la actual. ¿Cómo puede auxiliarse a esta industria? Esta es cosa que debe estudiarse en las esferas oficiales, porque el asunto tiene importancia extraordinaria, y puede darse el caso de que falte para las necesidades de la industria un producto tan indispensable como el carbón.

El problema reviste caracteres muy serios, ya que de aquí a dos, a tres ó a pocos meses más, puede carecerse de carbón.

## Asunción González-Blanco.

Ha sido destinada a la Escuela normal de maestras de Toledo la cultísima profesora Srta. Asunción González-Blanco, hermana de nuestros queridos amigos los grandes escritores del mismo apellido Pedro, Andrés y Edmundo.

Con este nombramiento está verdaderamente de enhorabuena dicho Centro docente. La nueva profesora es, por su gran talento y su extensa cultura, bien digna de llevar el apellido de sus ilustres hermanos, y su labor será de seguro provechosísima para las alumnas de la Normal.

La felicitamos y nos felicitamos, por tener entre nosotros a la distinguida señorita, gala del profesorado español.

## FUMAR PARA VENCER

## El tabaco en la guerra.

Cuentan los periódicos ingleses que apenas se recibe una carta en Inglaterra de los soldados que se hallan luchando en Francia y Bélgica, que no se lea un parrafito pidiendo el envío de pitillos, como si el tabaco fuera tan necesario a los combatientes como la comida y la bebida.

Hubo un tiempo en que las autoridades militares prohibían la importación de tabaco en el campo de batalla. El general Wellington, por ejemplo, era muy opuesto a que sus soldados fumasen estando de servicio; pero los generales de ahora se han convencido de que el tabaco ejerce sobre las tropas una influencia saludable que no debe desdeñarse. Se ha comprobado que los soldados bien provistos de tabaco, si bien

pierden un poquito en cuanto a finura de pintería, luchan mejor que los que están privados de la influencia de la aromática hoja.

Los periódicos alemanes nos dicen que sus soldados prestan servicio en las trincheras con sendas pipas en la boca, y hasta las tropas de Caballería avanzan fumando.

En las trincheras inglesas, los soldados tienen abundancia de tabaco y cerillas, porque se ha observado que cuando no tienen que fumar sienten más las fatigas y están más inquietos é irritables los que no hallan solaz en la pipa ó en el cigarrillo.

La influencia del tabaco sobre los combatientes quedó bien probada en la guerra franco-prusiana. Por entonces dijeron varias autoridades militares que la derrota había sido debida en gran parte a la falta de esas comodidades que no están refidas con la vida de campaña, a la mala comida y a la falta de tabaco.

Los alemanes lo entienden así, desde el momento que se hacen allí todos los esfuerzos necesarios para que las tropas no carezcan de tabaco, llegando al extremo de abrir suscripciones encabezadas por la corte de Berlín, para enviar tabaco a los combatientes. A Bismarck no se le caía el cigarro de los labios. Al final de las batallas, el canceller de hierro solía ir a ver a los heridos y les repartía cigarrillos.

El general Moltke, que tanto contribuyó al éxito de la campaña franco-alemana, declaraba que le era imposible trazar ningún plan en el campo de batalla si no tomaba con mucha frecuencia un polvito, de rapé. En su tienda de campaña, entre el cúmulo de planos que tenía extendidos sobre la mesa, se veía siempre la tabaquera de oro.

En la actual campaña, el tabaco se está abriendo paso hasta en los hospitales, pues a los heridos se les permite fumar mientras se les cura ó se les opera, siempre, claro está, cuando no sea preciso cloroformizarlos.

## AMAPOLAS

Sois rojas como la sangre redentora que generosamente corrió a raudales por las cumbres del Calvario, vertida desde lo alto de la cruz como ofrenda de Cristo, como carísimo precio de nuestra salvación.

Sois rojas como la sangre española, sangre de héroes, tantas veces derramada en los campos de batalla en holocausto de la patria de nuestros amores.

Vosotras me habláis de los campos de Castilla, tierra hidalga, noble y generosa, de héroes, artistas y poetas, yo os veo meceros blandamente al soplo de la brisa, entre las rubias espigas que son vuestro lecho de oro, yo os veo encenderos como el fuego de la pasión, como la llama del amor, como los labios de mi adorada.

JOAQUIN LUQUE

## Las patatas.

Artículo de actualidad y consumo.

No es lo mismo ir a Valladolid que hablar con el ordinario, como no es igual hablar de las patatas que comerlas, sobre todo en estos tiempos de perdición.....

Para hablar de las patatas, conviene antes conocer antecedentes.

Véase lo que de ellas dice el Diccionario Etimológico, ya que no nos sea dado elevarnos a la ciencia:

«La patata es género femenino. Su raíz es fibrosa y llena de bulbos. Sus tallos alcanzan una longitud de uno a dos pies. Estos tallos son triangulares, lampiños, compuestos de nudos y llenos de ramas. Las hojas son grandes y cubiertas de pelillos. Las flores son blancas y pequeñas, y el fruto redondo, carnoso, amarillento, sonrosado ó de otros colores, según la clase y especie, y está lleno de semillas, redondas y achatadas».

He aquí la planta que produce el

delicado y nutritivo fruto, tan traído y llevado por acaparadores con más vista que aprensión.

De esta planta, así como de su tubérculo, podemos sacar peregrinas deducciones, comentarios y la mar de tonterías, que ponemos a la disposición de nuestros lectores, amantes de la patata.

La planta de la patata tiene la raíz fibrosa y llena de bulbos.

¡Dios nos libre de un género femenino, capaz de echar raíces, tenga fibra y nos salga con un bulto, digo bulbo!

Tiene la patata tallos que no pasan de dos pies, es decir, que no llegan a la talla.

Conviene, pues, exceptuarla temporalmente.

Las tallos de las patatas son triangulares.

Ocupémonos con brevedad de esto de las triangulaciones, hasta la inmediata convocatoria, en la que podremos convencernos de que un triángulo (qué duda cabe) puede contener más de un cateto, porque, si en la línea recta perpendicular a otra en el triángulo rectángulo, tenemos un cateto, en el aspirante que no sepa demostrarlo en la pizarra, tendremos otro cateto. 1 mas 1 igual 2; el primero correspondiente al triángulo, y el segundo correspondiente al... cateto, ó sea el «Puede usted retirarse».... L. Q. D. D.

Los tallos de la patata son..... lampiños.

Sin embargo, el fruto que producen esos tallos, en las actuales circunstancias, no saben hacer la barba.

Esos tallos se hallan compuestos de nudos y de ramas.

Hoy no hay que andarse por ellas, si hemos de comer patatas, y al hacerlo es preciso evitar se nos haga un nudo en la garganta.

Las hojas son grandes.

¡Y tan grandes! Como que en eso de la jerarquía ha llegado la patata a la realza desde el punto que se cotiza el kilo hasta idos reales!

Además de ser grandes sus hojas, son también arrugadas..... ¡Fastidiarse! Más se nos arruga a nosotros, pecadores, la epidermis, al pensar en las realzas de S. M. Patata, y en sus tallos con pelillos. En esto de los pelillos es en lo que precisamente no reparan, los acaparadores sin vergüenza, en razón a que usan toda la barba.

Tiene la planta patata flores blancas.....

Ni una palabra más.

Y esas flores son pequeñas.

Pequeñeces.

No aludimos al periódico-relámpago.

Paz a los muertos.

J. S.

## La herencia de Tolstoi.

Es curioso que entre el fragor del conflicto europeo haya cesado una lucha sostenida durante cuatro años por los herederos de Tolstoi en torno a los manuscritos y derechos de propiedad de las obras de gran pacifista. Al morir Tolstoi llegó a su propiedad de su obra literaria a su hija menor Alejandra. Pero la viuda a los otros hijos entablaron una larga disputa legal que acaba de terminarse otorgando a la viuda, condesa Sofia Andreyevna, la propiedad exclusiva de toda la colección de manuscritos. La condesa, a su vez, ha regalado la colección al Museo Rumyantsev, de Moscou, donde se les destinará una sala especial. Con respecto a las Memorias, la condesa ha dispuesto que se obtenga copias fotográficas duplicadas. Una de las copias quedará cerrada y sellada hasta que mueran todos los hijos de Tolstoi, y con la otra se quedarán la condesa y su hijo ó hija mayores, para tachar todos los pasajes íntimos que consideren no sea pertinentes publicar actualmente. La Academia de Ciencias de Petrogrado hará una edición de las obras del genial escritor.

## DE SOCIEDAD

ONOMASTICA

Ayer celebró sus días nuestro muy querido amigo el distinguido joven don Julio de la Azeúa, hijo del presidente de la Cámara de Comercio, D. Epifanio.

Con tal motivo recibió numerosas felicitaciones de sus amistades, y estuvo su domicilio concurridísimo durante todo el día.

Una a todas las felicitaciones recibidas la nuestra muy sincera.

por todos, fué acogido con el regocijo que es de suponer. Uno exclamaba, dirigiéndose a un magnífico ejemplar del rebaño, que nos miraba en un completo estado de asombro: «¡Oiga, pollo, esta tarde mismo me lleva usted a la compañía una postal con la firma de su tío, si no las quiere pasar negras!» Y otro, viéndolos en los rediles, les decía: «¡Vaya unos señores frescos: de día y vivaqueando!» Y entre las voces de «¡Póngase en flexión!», «¡Díganos un chiste!» y otras escogidas del repertorio cadetil, dirigidas a los borregos, que nos miraban estupefactos, avanzaba la columna hasta perderlos de vista, volviendo otra vez las canciones a poblar el aire.

Con el polvo que habíamos aspirado y las voces que habíamos proferido, sentimos que la sed empezaba a aquejarnos. Se lo advertí a Lugo, el cual pensaba lo mismo que yo, y sin dejar de andar, volvimos a saciarnos con las vivificantes cantimploras. Aún no habíamos terminado nuestra operación, cuando observamos que la columna, que entonces divisábamos en casi toda su longitud, comenzó a agitar los pañuelos. Al principio nos extrañamos, pero pronto comprendimos que, sin duda alguna, una nube de mosquitos atacaba a la columna. Preparamos los pañuelos para cuando nos llegara la ocasión, y pronto pudimos sacar partido de nuestra precaución, pues apenas hubimos andado cincuenta pasos, un asqueroso ejército de mosquitos, de la forma más grotesca que imaginar se pueda, nos rodeó intentando clavar su aguijón en nuestro rostro, lo que hubieran hecho sin la oportuna intervención de los pañuelos.

En esto estábamos cuando en la lejanía apareció una torre, después unas casitas, y, por último, Cobisa apareció a nuestra vista.

En columna de viaje entramos en la aldea, y en igual disposición cruzamos por sus calles ante la curiosidad de los escasos vecinos, y llegamos al extremo opuesto, donde se dió un breve descanso, terminado el cual se emprendió nuevamente la marcha en dirección a Argés.

Una aldeana nos aseguró que el camino era malo, mas que el pueblo estaba cerca, y así sucedió, en efecto. Del mismo modo que advertimos a Cobisa, descubrimos las apiñadas casas de Argés, que nos esperaba para brindarnos su hospitalidad con un buen descanso, bien agradable tras las fatigas de la jornada. Del mismo modo que en Cobisa, llegamos a la plaza del pueblo, que, sembrada de árboles, invitaba al reposo.

Los sencillos aldeanos se apiñaban a las puertas de sus casas para mirar con marcada curiosidad nuestro paso, y una vez que todo el regimiento estuvo en la plaza, se rompió filas, yendo cada uno a comer buscando la sombra que brindaban las casas y los árboles de la plaza.

Todo cuanto se diga acerca de la franca hospitalidad de estas honradas gentes no es suficiente a demostrarlo. Nos atendieron con generosa solicitud, llenaron nuestras cantimploras de agua fresca y cristalina, lo que nos causó un gran beneficio, pues el líquido refrescante que en ellas llevábamos, por efecto del calor, se había hecho un caldo. No sabían cómo proceder para agradar a los alumnos. Estos, en cambio, compensaron con creces su solicitud, pues todas las tiendas é improvisados vendedores hicieron su verdadero agosto.

Después de tres cuartos de hora de descanso, se emprendió el regreso a Toledo, en el que entramos por el Puente de San Martín, y sin otros incidentes que la franca alegría que imperó en el regreso, llegó la Academia al Alcázar, dando así el feliz término que era de esperar a estas marchas en que, junto a la alegría propia de la juventud, brilla la austeridad y severidad de la disciplina.

LEOPOLDO AGUILAR

Alumno de Infantería.

El que no anuncia, se aísla y se arruina. El anuncio es el medio de relación más poderoso que existe entre los hombres. Probad en DIARIO TOLEDANO y os convenceréis.

La sentencia no se hará pública probablemente hasta el martes próximo.

**El rey de Grecia, muy grave.**

Dicen de Roma que el rey Constantino de Grecia se halla muy gravemente enfermo.

El monarca, que se encontraba desde hace algún tiempo muy delicado, sintióse enfermo hace dos días, agrandándose repentinamente ayer al extremo de que en la capital de Grecia circuló el rumor de que el estado del augusto enfermo era desesperado.

El rey padece una pleuresía.

**El testamento de la marquesa de Squilache.**

Ha sido presentado al repartimiento de negocios de los Juzgados de primera instancia el testamento cerrado que la marquesa de Squilache tenía otorgado ante el notario de Madrid D. Joaquín Domenech.

Firmaron en la cubierta del pliego que contiene el testamento seis testigos, entre ellos D. Andrés Mellado, que ha fallecido, y D. Trinitario Ruiz Valarino.

También el obispo de Madrid-Alcalá hizo presentación de otro testamento ológrafo, de la misma marquesa, ampliación del anterior, para que se lleven á cabo las diligencias de apertura y protocolización.

Se ignora en absoluto el contenido de ambos testamentos.

En ambos documentos se instituye por único y exclusivo albacea testamentario al obispo de Madrid-Alcalá.

**Estado del torero Celita.**

Un telegrama de Valladolid comunica que Celita ha sido visitado por el médico, que ha encontrado en buen estado la herida.

Se le ha dado un punto de sutura para favorecer la cicatrización, pues los bordes de la extensa herida están muy separados.

Esta tarde ha marchado á Madrid.

**Un abordaje.—Muertos y heridos**

Dicen de Málaga que á las cinco de la tarde se sintió un radiograma del vapor «Antonio Lázaro», anunciando que el vapor «Sister» estaba auxiliando á otro italiano, y que le remolcaba á ese puerto, añadiendo que traía muertos y heridos.

Al llegar el «Sister», manifestó el capitán que á 25 millas de Málaga se enteró de que un vapor pedía auxilio.

Con gran dificultad, á causa de la niebla, logró acercarse, encontrando al costado del buque italiano á su tripulación embarcada en botes.

Habían sido abordados por un buque de gran porte, que les causó grandes averías, y que continuó su marcha á gran velocidad.

El buque averiado traía tres muertos y un herido gravísimo, á más de dos heridos graves y otros dos leves.

El «Sister» le dió remolque, logrando traerlo al Puerto de Málaga.

**Vuelco de un automóvil.—Ocho heridos.**

En la carretera de El Pardo ha volcado de madrugada un automóvil propiedad de la marquesa viuda de Mariscal, y en el que iban, además del «chauffeur», siete amigos suyos, revendedores de billetes, á los que había invitado para verificar una excursión á El Escorial, después de haber estado toda la noche de juerga, recorriendo varias tabernas.

Los ocho ocupantes del vehículo fueron despedidos con gran violencia, y todos quedaron un rato sin poder levantarse por consecuencia del tremendo golpe.

Resultaron los ocho con lesiones de bastante consideración.

X.

14-V-915.

**La Sociedad**

**«Martínez Sierra»**

En Rojas se celebró el miércoles la primera función organizada por la simpática sociedad «Martínez Sierra», bajo la dirección del aplaudido maestro Beza y el excelente aficionado David López.

«Madame Pepita», «¡El Piritipiti!» y «Las mocitas del barrio» fueron esmeradamente interpretadas por los distinguidos aficionados de la Sociedad, que fueron aplaudidísimos.

«¡El Piritipiti!», entremés cómico-lírico de Manuel Beza, valió á su autor los honores del proscenio.

Sobresalieron en la interpretación de las obras María Herrerros y Gloria Martínez, que son verdaderas artistas, y á quienes el público ha tenido ocasión de aplaudir muchas veces; Vicenta de Juan, que canta y acciona admirablemente, y Luisita Beza, monísima niña de grata desenvoltura y bonita voz. También es digna de elogio la labor de Juana Ballesteros, Piedad Gómez, María y Francisca Martín é Isabel de Juan.

De ellos, Félix Briones, Cristino García y Jenaro Ruiz, que son, más que aficionados, actores de cuerpo entero, y Ramón Blázquez, Antonio Moreno, Angel López, Rafael Potenciano, Pablo Gómez, Rafael Menchén y Juan Gómez, que cumplieron excelentemente.

Ha sido un buen éxito la función inaugural de la Sociedad «Martínez Sierra».

**En la Audiencia.**

**Homicida absuelto.**

En la Audiencia se ha celebrado recientemente ante el Jurado la vista de la causa seguida contra el vecino de Tembleque José Rodríguez por homicidio de Juan González.

El 23 de Junio último, y á consecuencia de una partida de tute jugada en el casino de dicho pueblo, salieron ambos sujetos á la plaza riñendo acaloradamente, y José hirió á Juan tan gravemente, que éste falleció á las pocas horas.

El fiscal, Sr. Juárez Valdés, sostuvo ante el Jurado que el hecho era constitutivo de un delito de homicidio sin circunstancias modificativas de la penalidad, y solicitaba para el procesado catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal.

La defensa, encomendada al distinguido letrado Sr. Bejerano, mantuvo en un brillante informe que concurría en favor de su patrocinado la eximente de legítima defensa, y solicitó, por tanto, la absolución del acusado.

El veredicto del Tribunal popular fué conforme absolutamente con las conclusiones del Sr. Bejerano, y la Sala dictó sentencia absolutoria, siendo el procesado puesto en libertad inmediatamente.

El letrado Sr. Bejerano ha recibido muchas felicitaciones por este nuevo y notable triunfo.

EN LA CALLE SOLA

**A BOFETADAS CON LA NOVIA**

Francisca Gómez Fernández, de veintidós años, y Bonifacio Rodríguez Rojas, de veinte, sostenían relaciones amorosas, y hace pocos días, la primera despidió al segundo con cajas bastante destempladas, por motivos que no hacen al caso.

Anoche encontráronse ambos en la calle Sola, y como Francisca, insensible á los requerimientos de Bonifacio, se negase á reanudar las relaciones, éste comenzó á abofetearla, tirándola al suelo.

En esta posición, Bonifacio amenazó de muerte á Francisca con un cuchillo de que iba provisto; pero, merced á la intervención de otras personas, no llegó á cumplir su amenaza.

En la Clínica de urgencia fué reconocida la joven por el practicante señor Segovia, que la apreció varias erosiones leves en la cabeza y en la cara.

Vive Francisca en la Bajada de San Sebastián, núm. 4, y Bonifacio, en el Camarín de San Cipriano, núm. 10.

El iracundo ex novio, denunciado á la policía por la agredida, fué detenido poco después.

**Noticias**

**La feria de Talavera.**

Hoy comienza la renombrada feria de ganados de Talavera de la Reina.

Nuestro director, Sr. Cabello, que esta tarde ha marchado á esa ciudad, nos remitirá amplias informaciones de la feria y de las fiestas que con motivo de ella han de celebrarse.

También han salido hoy para Talavera varias distinguidas familias toledanas.

**Mendigo encarcelado.**

Ha ingresado en la cárcel, por no satisfacer la multa de 50 pesetas que le ha sido impuesta, el vecino de Nambroca Aniceto de Ancos Vivar, que mendigaba en la vía pública.

**Estafador detenido.**

En Parrillas ha sido detenido el vecino de Talavera Apolonio Machuca Gil, de veintinueve años, que en el pasado mes de Marzo estafó una importante cantidad á su convecino Juan Carvajal.

**Traslado de pensión.**

La Dirección general de la Deuda ha ordenado que la pensión anual que disfruta D.ª Dolores Marco deje de abonarse por la Tesorería de Toledo y se continúe pagando por la de Málaga.

**Denunciados.**

Lo han sido: en Urda, Marcelino Gallego, vecino de Consuegra, por pastoreo abusivo; en Calera, Víctor Merino Rodríguez, por hurto de hierba; en Puebla de Montalbán, Lucio Cordero Sánchez, por contar una acacia de propiedad particular, y en Villafranca de los Caballeros, Fernando Roma Mora, por usar escopeta sin licencia.

**Verbenas.**

En el barrio del Arrabal se celebrarán esta noche y mañana, de diez á doce, veladas musicales.

Mañana, á las cinco de la tarde, saldrá la procesión con la Virgen de la Estrella.

**Tómbola de la Bastida.**

En la ermita de la Virgen de la Bastida serán mañana por la tarde sorteados los objetos de la tómbola. Cod este motivo habrá baile público, amenizado por un organillo, en el patio de la ermita.

**Conferencia artística.**

El profesor de la Escuela de Artes, Sr. Cabrera, visitará mañana con sus alumnos el convento de San Clemente, para explicarles cuanto de notable contiene el hermoso templo.

**Cinematógrafo de Rojas.**

Funciones para hoy:



DIARIO TOLEDANO

**Cupón número 21**

de la serie de 60, canjeables por un bono numerado, para el sorteo de la

**MAQUINA DE COSER**

con que el «Diario Toledano» obsequia á sus lectores y suscriptores de Toledo y fuera de la capital.

A las siete y cuarto, «Pesca del cocodrilo» (natural), estreno de la sensacional película de 2.000 metros, «Amor y regatas» (drama) y «La Navidad de Gregollet» (cómica).

A las diez, «Venecia y sus monumentos» (paisaje), estreno de la gran película dramática de 2.000 metros, «Durante la tormenta» y «Salus no es espía» (cómica).

Mañana domingo, grandes funciones tarde y noche.

**DIARIO TOLEDANO**

invita á sus lectores y anunciantes á presenciar la tirada de su edición, que supera en mucho á la de los demás periódicos locales.

**DIARIO TOLEDANO**

es el diario que ofrece mayores garantías á los anunciantes.

**Emilio Jáuregui.**

Cirujano-Dentista

70 y 72-Comercio 70 y 72

TOLEDO

**Imprenta**

La casa más moderna y la que cuenta con los últimos adelantos.

Sobres, facturas, prospectos, recibos, esquelas de defunción, reglamentos y tarjetas.

**Ibérica.**

**Precios económicos.**

**Carretas, 3 y 5.—Toledo.**

Se vende un hermoso piano vertical.

Callejón del Abogado, número 8.—Toledo.

No se devuelven los originales.

**Util** á los aspirantes que deseen presentarse en las Academias militares perfectamente preparados.

Profesor particular se ofrece para repasar una ó varias asignaturas de Matemáticas del preparatorio militar, ó dar clases prácticas de ejercicios y problemas del Bruño.

A fin de poder prestar á cada alumno la atención que necesite según su capacidad particular no se admitirán más de tres alumnos de cada asignatura.

Los honorarios de cada asignatura serán los corrientes en las clases generales de las Academias preparatorias.

**Bulas, 3 segundo.**

**Se venden**

dos casetas para perros, en muy buenas condiciones, propias para cigarral, casa

de labranza ó huerta.

Darán razón en la Administración de este periódico.

**Alfredo Maymó y Camahort**

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Zocodover, 16.—Toledo.

Poderes de Ayuntamientos y particulares para cuantos asuntos se relacionan con su cargo, etc., etc.

**Apoderamiento de Clases pasivas.**

El DIARIO TOLEDANO es el periódico de más circulación de Toledo y su provincia.

TOLEDO

Imprenta Ibérica de Mauricio S. Gómez  
Calle Carretas, núms. 3 y 5.

**Correos**

ACADEMIA PREPARATORIA, CONSTITUIDA ÚNICA Y EXCLUSIVAMENTE PARA LA PREPARACIÓN DEL INGRESO EN EL CUERPO

**Próxima convocatoria de gran número de plazas.**

HONORARIOS: 25 pesetas mensuales.

Para informes y detalles: Zocodover, 33, 1.º, ó Bajada del Corral de Don Diego, 4, 1.º

AGUAS  
MINERALES  
NATURALES DE

# Carabaña

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Purgantes  
Depurativas  
Antibiliosas  
Antiherpéticas

Propietarios: Vda. é hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

Imprenta y Librería

MAURICIO SANTIAGO GOMEZ

Carretas, 3 y 5 y Solarejo, 11

Tarjetas de visita, facturas, esquelos de defunción, recordatorios, relieves, obras, revistas, periódicos, prospectos y toda clase de trabajos tipográficos.

Esta Casa cuenta con maquinaria de la más moderna.

PRECIOS ECONOMICOS

Almacén de Maderas y Fábrica de Aserrar

Pueyo y Sánchez

2, Fray Luis de León, 2.

(esquina á la Ronda de Valencia), teléfono número 4.890

MADRID

Maderas para Construcción, Carpintería,  
Ebanistería y Carretería.

A los Sres. Propietarios y contratistas de Obras.

En los grandes talleres de CARPINTERÍA Mecánica de

## Jaime García Gamero

encontrarán un 25 por 100 de economía en todo lo concerniente á este ramo, por ser el único en su clase. Para convencerse, sacar toda clase de obras á subasta y notareis una gran diferencia sobre los precios de los demás.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO



Agencias en todas las provincias de España

Francia y Portugal.

51 AÑO DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amuseo é hijo, plaza de San Justo, número 15, y Agencias, D. Florencio Camuñas Lleria, plaza de la Magdalena, núm. 12, y don Enrique Durán, Puerta Llana, núm. 22.

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas Magnesianas

## Paracuellos de Giloca--(Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatea alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso de agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos. También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

Para informes, pidanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Academia Preparatoria para el ingreso en los Cuerpos de

## Correos y Telégrafos

DIRECTORES

D. Francisco Celis Capúz, Oficial del Cuerpo de Telégrafos.

D. Adrián García Cardaña, Oficial del Cuerpo de Correos.

Todo el profesorado de esta Academia está autorizado por la Dirección General de Comunicaciones para dedicarse á dicha preparación.

Honorarios:

Preparación para Correos: Examen previo, 15 pesetas mensuales.—Ejercicios de oposición, 15 pesetas mensuales.  
Preparación completa, 25 pesetas.

Preparación para Telégrafos: Examen previo, 15 pesetas mensuales.—Ejercicios de oposición, 20 pesetas mensuales.  
Preparación completa, 30 pesetas.

Calle de Venancio González, número 30.--TOLEDO